《语文》第一单元试卷

班级              姓名               座号          成绩          

一、基础知识：50%

1、下列加点字注音有误的一组是（  D  ）

  A. 褒（bāo）词    花坞（wù）    筑窠（kē）    黧（lí）鸡儿

  B. 周匝（zā）     作揖（yī）    熨（yùn）斗   红靛（diàn）儿

C. 廿（niàn）三   撮（cuō）土   敷衍（yǎn）   乍（zhà）雨乍晴

D. 勾（ɡōu）当    皓（hào）齿   偌（nuò）大   嘁嘁喳（chā）喳

2、下列词语中，没有错别字的一组是（  C  ）

  A. 轮指   霍然   屏气疑神    B. 观址   羯鼓   宛转

C. 绞脸   逆子   余音绕梁    D. 款待   归巢   雅雀无声

3、选出下列词语中加点字解释正确的一项。

（1）拥挤不堪（  B  ）

  A. 可能    B. 能忍受    C. 可以    D. 能够

（2）窘迫（  A  ）

  A. 穷困，拿不出东西来   B. 难住   C. 为难   D.害羞

（3）心有戚戚焉（  D  ）

  A. 难过的样子   B. 愉快的样子   C. 害怕的样子  D. 心动的样子

（4）闲情逸致（  C  ）

   A. 跑    B. 散失    C. 安闲，安逸    D. 超过一般

（5）茂林修竹（ D  ）

   A. 使完美或恢复完美    B. 建造    C. 钻研学习    D. 长，高

4、选出最恰当的词填在括号中。

（1）哥哥    没有同我玩耍过。（  A   ）

  A. 似乎   B. 真的   C. 好像   D. 的确
（2）对于美的事物的追求，真是有些奇怪，有时简直近于一种   。（  B  ）

  A. 迷恋   B. 狂热   C. 炽爱   D. 酷爱

（3）旁边人都说道：“梦湘先生论得   极了！”（  D  ）

  A. 清楚   B. 贴切   C. 透彻     D. 透辟

（4）她做事   也不敷衍，就是屠户们送来的黑如铁的布袜，她也给洗得雪白。（  D  ）

  A. 丝毫   B. 永远   C. 丝毫永远   D.永远丝毫

5、“唉   还说什么呢   心痛   心痛   ”此句标点符号应选（  A  ）

  A. ！  ？  ！  ！     B. ！  ？  ，  ！

C. ，  ？  ！  。     D. ，  ！  ！  ！

6、指出下列各句所作用的修辞方法。

（1）……瓜子脸儿，白净面皮，相貌不过中人以上之姿，只觉得秀而不媚，清而不寒……（  对偶  ）

（2）我的笔墨又怎能更多地为他们的业绩生色？（  反语  ）

（3）每逢接到家信，我总不敢马上拆看，我怕，怕，怕，怕有那不祥的消息。（  反复  ）

（4）那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银。（  比喻  排比   ）

（5）就这一眼，满园子里……比皇帝出来还要静悄得多呢，连一根针吊在地下都听得见响！（  夸张  ）

7、下列各句中，成语使用不恰当的一项是（  D  ）
A．这几天学校正忙于四十周年校庆，谁还有闲情逸致去游山玩水呢？

B．走私犯已成了惊弓之鸟，一听到汽笛声，就弃船逃跑了。
C．这是真诚的同病相怜。他玩猎枪，也是为了养病，能在兴头儿上照顾旁人，这种品质不是很难得吗？
D．有些人对骑车带人之类的事情不以为然，他们认为，这是方便了自己也没有妨碍别人。
8、下列各句中，有语病的一句是（  D ）
A．母亲生在农家，所以勤俭诚实，身体也好。
B．这种鸟儿，即使在动物园里，也不能从容地生活下去吧，它需要的天地太宽阔了。
C．我想，这种鸟儿是不能饲养的，它不久会被折磨得死去的。
D．对于这种极不珍惜动物生命的行为，稍有一点文化修养的人是不能容忍的。
9、以下几句话排列正确的是（  C  ）

①这是一种极致

 ②是的，这里的湖光山色，密柳长堤

 ③这里的乍雨乍晴的天气，使我看到了黄鹂的全部美丽

 ④这里的茂林修竹，桑田苇泊

A. ①②③④    B. ①②④③    C. ②④③①   D. ②③④①
10、填空题：10%

（1）孙犁是现代著名的小说家，散文家，1958年出版了他的短篇小说和散文的合集   

《白洋淀纪事》    。

（2）《老残游记》是晚清四大谴责小说之一，作者是    刘鹗  。另外三部小说是李伯元的《官场现形记》、吴趼人的《二十年目睹之怪现状》和曾朴的《孽海花》。

（3）老舍是现代作家和人民艺术家，1937年代表作    《骆驼祥子》    问世，他的剧作以《龙须沟》与  《茶馆》影响最大。

（4）那王小玉唱到极高的三四叠后，  陡然一落  ，又极力骋其千回百折的精神，如一条飞蛇在黄山三十六峰半中腰里盘旋穿插，  顷刻之间  ，周匝数遍。……那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同他那声音  相和相合  ，有如花坞春晓，   百鸟乱鸣  。……正在撩乱之际，忽听霍然一声，  人弦俱寂   。这时台下叫好之声，轰然雷动。

二、阅读知识50%

（一）8%

①生命是母亲给我的。②我之能长大成人，是母亲的血汗灌养的。③我之能成为一个不十分坏的人，是母亲感化的。④我的性格，习惯，是母亲传给我的。⑤她一世未曾享过一天福，临死还吃的是粗粮。……

（1）此段文字中采用（   B  ）

   A. 连续反复    B. 间隔反复    C. 连续重复    D. 间隔重复

（2）①句在段中的作用是（  A  ）
   A. 总领全段    B. 承上启下    C. 作解释    D. 总结上文

（3）本段内容主要突出（   C   ）

   A. 儿子是母亲亲生的。     B. 儿子的孝顺。

   C. 母亲的巨大作用。       D. 母亲的贫苦

（4）以下几种感情不是本段所要抒发的是（  D  ）

   A. 对母亲的怀念    B. 以母亲的感激    C. 对母亲的敬爱    D. 对母亲的依恋

（二）12%

从此，有很长一段时间，我不再想起黄鹂。第二年春季，我到了太湖，在江南，我才理解了“杂花生树，群莺乱飞”这两句的好处。

……

是的，它们的啼叫，是要伴着春雨、宿露，它们的飞翔，是要伴着朝霞和彩虹的。这里才是它们真正的家乡，安居乐业的所在。

①各种事物都有它的极致。②虎啸深山，鱼游潭底，驼走大漠，雁排长空，这就是它们的极致。

③在一定的环境里，才能发挥这种极致。④这就是  形色神态和环境   的自然结合和相互发挥，这就是   景物一体  。⑤典型环境中的典型性格，也可以从这个角度来理解吧。⑥这正是在艺术上不容易遇到的一种境界。

1、在横线上填入正确的词语。

2、关于“杂花生树，群莺乱飞”说法错误的是（   C  ）

   A. 此两句是南朝丘迟的《与陈伯之书》中的名句。

   B. 前两句为“暮春三月，江南草长”。

   C. 原诗是陈伯为了劝降丘迟，用江南风物来打动他的思国之情。

   D. 四句构成一幅暮春时节江南美景图，这里情景交融，对作者产生很大影响。

3、第②句运用的修辞有（   B ）
   A. 比喻、对偶    B. 排比、对偶    C. 对偶、拟人    D. 排比、拟人

4、表明作者所悟出哲理的句子有（   D  ）

   A. ①②③    B. ①③④    C. ①③⑤    D. ①③⑥

5、关于“典型环境中的典型性格”理解正确的是（  B ）

   A. 这是浪漫主义文学创作的重要原则。

   B. 指文艺作品中典型人物（典型性格）所生活的、形成其性格并驱使其行动的特定环境，是一定历史时代的社会生活及其发展趋势在作品中的具体表现。

   C. 文中指的是只有发挥到极致的事物才能充分利用极致的环境。

   D. 这是马克思在《致玛·哈克奈斯》的信中所说的一句话。

6、这几段中篇末点题之笔的是（  E ）

   A. 第①句    B. 第③句   C. 第④句   D. 第⑤句    E. 第⑥句

（三）8%

王小玉便启朱唇，发皓齿，唱了几句书儿。声音初不甚大，只觉得入耳有说不出来的妙境：①五脏六俯里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，三万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。②唱了十数句之后，渐渐的越唱越高，忽然拔了一个尖儿，像一线钢丝抛入天际，不禁暗暗叫绝。那知他于那极高的地方，尚能回环转折；几啭之后，又高一层，接连有三四叠，节节高起。③恍如由傲来峰西面，攀登泰山的景象：初看傲来峰削壁千仞，以为上与天通；及至翻到傲来峰顶，才见扇子崖更在傲来峰上；及至翻到扇子崖，又见南天门更在扇子崖上。④愈翻愈险，愈险愈奇。

1、指出①句的本体与喻体，并说说它们的作用。
本体是 听王小玉说书初不甚大的感觉      ，喻体是  五脏六俯里，像熨斗熨过，无一处不伏贴，万六千个毛孔，像吃了人参果，无一个毛孔不畅快。               
 作用是 比喻说明王小玉初不甚大的说书声甜润，使人舒畅。    

2、第③句除了运用比喻的修辞外，还运用（  A  ）

  A. 通感  排比    B. 拟人  通感    C. 排比  夸张    D. 顶真  拟人

3、关于第④句理解有误的是（   D  ）

A. 这句采用通感与顶真的修辞方法。

  B. 这句从视觉的角度绘声以形。

  C. 这句形象写出王小玉演唱时高音叠起，越翻越高的演唱技巧。

  D. 这句写人们在由傲来峰向南天门逐渐攀登时的不同感觉，体现爬山的苦与乐。

（四）12%

白鹭是一首精巧的诗。
色素的配合，身段的大小，一切都是很适宜。白鹤太长而嫌生硬，即如粉红的朱鹭或灰色的苍鹭，也觉得大了一些，而且太不寻常了。
然而白鹭却因为它的常见，而被人忘却了它的美。
那雪白的蓑毛，那全身的流线型结构，那铁色的长喙，那青色的脚，增之一分则嫌      ，减之一分则嫌       ，素之一忽则嫌       ，黛之一忽则嫌        。
在清水田里时有一只两只站着钓鱼，整个的田便成了一幅嵌在琉璃框里的画面。田的大小好像是有心人为白鹭设计的镜框。晴天的清晨每每看见它孤独地站在小树的绝顶，看来像是不安稳，而它却很悠然。这是别的鸟很难表现的一种嗜好。人们说它是在望哨，可它真是在望哨吗？
黄昏的空中偶见白鹭的低飞，更是乡居生活中的一种恩惠。那是清澄的形象化，而且具有了生命了。
或许有人会感到美中的不足，白鹭不会唱歌。但是白鹭的本身不就是一首很优美的歌吗？——不，歌未免太铿锵了。
白鹭实在是一首诗，一首韵在骨子里的散文诗。
1、依次填入文中横线上最恰当的一组词是（ C  ）
A．黑   白   长  短    B．长   白  短  黑
C．长   短   白  黑    D．黑   短  白   长
2、本文重点赞美白鹭的，为什么要在文中插入对白鹤、朱鹭、苍鹭的描述？
答：  通过比较，突出了白鹭形体“适宜”及其自然美的特点。   

10、从全文看，白鹭的美主要表现地哪些方面？
答：   自然、宁静、悠然、匀称、和谐。                   。
11、下面对文章内容的理解和赏析有误的两项是（ C E ）
A. 美白鹭，本文表现了作者爱寻常之美，爱平凡之美的思想感情。

B．作者开头说“白鹭是一首精巧的诗”，是从白鹭的外貌、形态特点着眼的。
C．作者在文章最后又说白鹭是“韵在骨子里面的散文诗”，写出了白鹭被人忽视的内在的、质朴美，这样由里及表，使文章更富有哲理。
D．文章第四小节运用了一连串的排比句式，主要突出了白鹭匀称的体态和谐调的色彩。
E．文章倒数第二节说“歌未免太铿锵了”，这里说其它鸟唱的歌太响亮了，作者借此来反衬白鹭宁静悠然的美。
12、请给此文拟个标题：    白鹭    

白鹭——一首精巧的散文诗        
